MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ 1 (2022-2023) 
MÔN: VẬT LÝ 11– THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT
	STT 
	Chủ đề 
	Bài học 
	Nhận biết 
	Thông hiểu 
	Vận dụng
	Vận dụng  
cao
	HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN  
CÔNG VĂN 3280

	
	
	
	
	
	
	
	Số CH
	

	
	
	
	Số 
CH
	TG 
(phút)
	Số 
CH
	TG 
(phút)
	Số 
CH
	TG 
(phút)
	Số 
CH
	TG 
(phút)
	LT 
	BT
	TG 
(phút)
	

	1
	C ĐỀ 1 
TĨNH  
ĐIỆN 
2 ĐIỂM
	1.1. Định luật  Cu-lông 
	1 
	1,0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	1 
	0 
	1,0 
	Định luật ? Biểu thức?

	
	
	1.2. Thuyết  
êlectron - Định  luật bảo toàn  
điện tích
	1 
	1,0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	1 
	0 
	1,0 
	Vật nhiễm điện âm hoặc dương

	
	
	1.3. Điện  
trường - Cường  độ điện trường Đường sức  
điện
	1 
	1,0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	1 
	0 
	1,0 
	Biểu thức Điện trường , Lực điện trường?

	
	
	1.4. Công của  lực điện - Hiệu  điện thế
	2 
	2,0 
	1 
	1,5 
	1 
	1,5 
	0 
	0 
	2 
	2 
	5,0
	Bài tập 8 trang 25 SGK . Không yêu cầu làm.

	
	
	1.5. Tụ điện 
	1 
	1.0 
	1 
	1,5 
	0 
	0 
	0 
	0 
	1 
	1 
	2,5 
	Công thức năng lượng điện trường, Trong mụcII.4. Năng 
lượng tụ điện.( Đọc thêm.) , Bài tập 8 trang 33 SGK (Không yêu cầu HS phải làm)

	2
	C ĐỀ 2 
DÒNG  
ĐIỆN 
5 ĐIỂM
	2.1. Dòng điện  không đổi – 
Nguồn điện
	1 
	1.0 
	1 
	1,5 
	1 
	1,5 
	0 
	0 
	1 
	2 
	4,0 
	Mục I - Dòng điện (Tự học có hướng dẫn); Mục V - Pin và acquy(Đọc thêm)

	
	
	2.2. Điện năng  – Công suất  
điện
	1 
	1,0 
	1 
	1,5 
	1 
	2,0 
	0 
	0 
	1 
	2 
	4,5 
	Mục II - Công suất tỏa nhiệt của vật dẫn khi có dòng điện chạy qua (Chỉ cần nêu công thức (8.3), (8.4) và  kết luận)

	
	
	2.3. Định luật  ôm toàn mạch 
	1 
	1,0 
	1 
	1,5 
	0 
	0 
	1 
	3,0 
	1 
	2 
	5,5 
	Mục I - Thí nghiệm (Không dạy); Mục II - Định luật Ôm đối với toàn mạch (Chỉ cần nêu công thức (9.5)  và kết luận)

	
	
	2.4. Ghép các  nguồn điện 
	0 
	0 
	1 
	1,5 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	1 
	1,5 
	Mục I - Đoạn mạch chứa nguồn điện (nguồn phát điện) và mục, II.3. Bộ nguồn hỗn hợp đối xứng(Đọc  thêm)

	
	
	2.5. Phương  
pháp giải một  số bài toán về  mạch điện
	0 
	0 
	0 
	0 
	1 
	2,0 
	1 
	4,0 
	0 
	2 
	6,0
	

	3
	C ĐỀ 3 
DÒNG  
ĐIỆN  
TRONG  
CÁC MÔI  TRƯỜNG 
3 ĐIỂM
	3.1. Dòng điện  trong kim loại 
	1 
	1,0 
	1 
	1,5 
	1 
	1,5 
	0 
	0 
	2 
	1 
	4,0 
	Bài tập 7, bài tập 8 trang 78 SGK(Không yêu cầu HS phải làm);

	
	
	3.2. Dòng điện  trong chất điện  phân
	1 
	1,0 
	2 
	2,5 
	1 
	1,5 
	1 
	3,0 
	3 
	2 
	8,0
	Mục I - Thuyết điện li (Không dạy vì đã dạy ở môn Hóa học); Câu hỏi 1 trang 85 SGK và Bài tập 10 trang  85 SGK (Không yêu cầu HS phải trả lời); Mục III - Các hiện tượng diễn ra ở điện cực. Hiện tượng dương cực  tan(Đọc thêm)

	
	
	3.3. Dòng điện  trong chất khí 
	1 
	1,0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	0 
	1 
	0 
	1,0
	Mục III.2. Quá trình dẫn điện không tự lực của chất khí(Đọc thêm); Mục III.3. Hiện tượng nhân số hạt tải  điện trong chất khí trong quá trình dẫn điện không tự lực(Không dạy); Mục V - Tia lửa điện và điều kiện  tạo ra tia lửa điện(Đọc thêm)Mục VI - Hồ quang điện và điều kiện tạo ra hồ quang điện (Đọc thêm) Mục  
IV - Quá trình dẫn điện tự lực trong chất khí và điều kiện để tạo ra quá trình dẫn điện tự lực(Đọc thêm)  Câu hỏi 2 trang 93 SGK và Bài tập 9 trang 93 SGK( Không yêu cầu HS)


	Tổng 
	30 Câu 
	12
	12
	9 
	13
	6 
	10
	3 
	10
	15 
	15 
	45
	

	Tỉlệ (%)
	
	40% 
	26,7 
%
	30
%
	28,9 
%
	20
%
	22,2 
%
	10% 
	22,2 
%
	50
%
	50
%
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(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... SBD: .............................
Câu 1: Chọn phát biểu sai. Theo thuyết êlectron

A. Một vật nhiễm điện dương là vật trung hòa mất bớt êlectron.

B. Một nguyên tử trung hòa mất êlectron gọi là Ion dương.

C. Một vật nhiễm điện âm là vật trung hòa nhận thêm êlectron.

D. Một nguyên tử trung hòa nhận thêm hạt prôton thì trở thành Ion dương.
Câu 2: Điện năng tiêu thụ được đo bằng

A. Ampe kế.
B. Công tơ điện.
C. Oát kế.
D. Vôn kế.
Câu 3: Công của lực điện trường làm di chuyển một điện tích giữa hai điểm có hiệu điện thế                   U = 2000 (V)  là 1 J . Độ lớn của điện tích đó là

A. 2.103C
B. 4.10-2C
C. 5.10-4C
D. 5.10-3C
Câu 4: Một điện tích q di chuyển trong điện trường đều từ M đến N, công của lực điện không phụ thuộc vào

A. độ lớn cường độ điện trường
B. độ lớn điện tích q

C. độ dài quãng đường di chuyển
D. hiệu điện thế giữa 2 điểm M, N
Câu 5: Dòng điện trong chất điện phân là dòng chuyển dời có hướng của các

A. ion dương và ion âm  và các electron
B. ion âm và các electron

C. ion dương và các electron
D. ion dương và ion âm
Câu 6: Cường độ điện trường giữa hai bản tụ điện không khí bằng 3000 (V/m). Tìm hiệu điện thế giữa hai bản tụ, biết khoảng cách giữa hai bản tụ là 15(cm).

A. U = 250 (V)
B. U = 550 (V)
C. U = 450 (V)
D. U = 350 (V)
Câu 7: Gọi Q là điện tích, C là điện dung tụ điện, U là hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện. Hãy chọn câu phát biểu đúng.

A. C tỉ lệ nghịch với Q
B. C phụ thuộc vào Q và U

C. C tỉ lệ thuận với Q
D. C không phụ thuộc vào Q và U
Câu 8: Công của nguồn điện là công của

A. lực dịch chuyển nguồn điện từ vị trí này đến vị trí khác

B. lực điện trường dịch chuyển điện tích ở ngoài mạch

C. lực lạ làm dịch chuyển các điện tích qua nguồn

D. lực cơ học mà dòng điện đó có thể sinh ra
Câu 9: Một nguồn điện có  điện trở trong không đáng kể , suất điện động E = 6 (V), tạo  mạch ngoài  một cường độ ổn định là 2 A trong suốt thời gian 12 phút. Trong suốt thời gian trên nguồn điện đã tạo ra một công là

A. 8640 J
B. 1440 J
C. 12 J
D. 2400 J
Câu 10: Chọn câu đúng. Một điện tích Q gây ra điện trường tại điểm M. Để tăng độ lớn cường độ điện trường tại M lên 2 lần thì

A. tăng khoảng cách từ Q đến M lên 
[image: image1.wmf]2

 lần
B. tăng độ lớn điện tích Q lên 2 lần

C. tăng khoảng cách từ Q đến M lên 2 lần
D. tăng độ lớn điện tích Q lên 4 lần
Câu 11: Dòng điện trong chất khí là dòng chuyển dời có hướng của các

A. ion dương và ion âm  và các electron
B. ion âm và các electron

C. ion dương và các electron
D. ion dương và ion âm
Câu 12: Một bàn ủi (bàn là) có công suất 300 W, đang sử dung ở hiệu điện thế 60 ( V ). Cường độ dòng điện qua bàn ủi lúc này là

A. 2 A
B. 18 A
C. 5 A
D. 9 A
Câu 13: Gọi E là độ lớn cường độ điện trường, F là độ lớn lực điện trường tác dụng lên điện tích q đặt trong điện trường, U là hiệu điện thế giữa hai điểm trong điện trường, A là công của lực điện làm di chuyển điện tích q. Tìm công thức đúng.

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 14: Phát biểu nào sau đây không đúng?

A. Nhiệt lượng tỏa ra trên một vật dẫn tỉ lệ thuận với điện trở của vật, với cường độ dòng điện và với thời gian dòng điện chạy qua vật.

B. Cường độ dòng điện trong đoạn mạch chỉ chứa điện trở R tỉ lệ với hiệu điện thế U giữa hai  đầu đoạn mạch và tỉ lệ nghịch với điện trở R.

C. Cường độ dòng điện trong mạch kín tỉ lệ thuận với suất điện động của nguồn điện và tỉ lệ  nghịch với điện trở toàn phần của mạch.

D. Công suất của dòng điện chạy qua đoạn mạch bằng tích của hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch đó.
Câu 15: Phát biểu nào sau đây không đúng?

A. Nhiệt lượng tỏa ra trên vật dẫn tỉ lệ với bình phương cường độ dòng điện chạy qua vật.

B. Nhiệt lượng tỏa ra trên vật dẫn tỉ lệ thuận với điện trở của vật.

C. Nhiệt lượng tỏa ra trên vật dẫn tỉ lệ thuận với thời gian dòng điện chạy qua vật.

D. Nhiệt lượng tỏa ra trên vật dẫn tỉ lệ nghịch với hiệu điện thế giữa hai đầu vật dẫn
Câu 16: Một mối hàn của một cặp nhiệt điện có hệ số nhiệt điện αT = 65.10-6 (V/K) được đặt trong không khí ở 20°C, còn mối hàn kia được nung nóng đến nhiệt độ 232°C. Suất điện động nhiệt điện khi đó là

A. E = 13,00mV
B. E = 13,78mV.
C. E = 13,98mV.
D. E = 13,58mV.
Câu 17: Phát biểu nào sau đây không đúng về dòng điện trong kim loại?

A. Hạt tải điện trong kim loại là ion dương và ion âm.

B. Dòng điện trong kim loại tuân theo định luật Ôm nếu nhiệt độ trong kim loại được giữ không đổi.

C. Hạt tải điện trong kim loại là electron tự do.

D. Dòng điện chạy qua dây dẫn kim loại gây ra tác dụng nhiệt.
Câu 18: Khi nhiệt độ tăng thì điện trở suất của thanh kim loại cũng tăng do

A. dao động của các ion quanh nút mạng tăng lên.
B. chuyển động định hướng của các electron tăng lên.

C. chuyển động vì nhiệt của các electron giảm đi.
D. dao động của các ion quanh nút mạng giảm đi.
Câu 19: Dòng điện trong chất điện phân là dòng chuyển dịch có hướng của các

A. electron đi về anot và các iôn dương đi về catot.
B. iôn âm đi về anot và các iôn dương đi về catot.

C. iôn âm, electron đi về anot và iôn dương đi về catot.
D. electron đi về từ catot về anot, khi catot bị nung nóng
Câu 20: Gọi m là khối lượng chất giải phóng ra khỏi điện cực của bình điện phân, A là nguyên tử khối, n là hóa trị của chất đó, q là điện lượng di chuyển qua bình điện phân, F là hằng số Faraday. Công thức nào sau đây là đúng?

A. mFq = An
B. mAq = Fn
C. mFn = Aq
D. mF = Aqn
Câu 21: Một nguồn có suất điện động 2V. Lực lạ di chuyển lượng điện tích 2C từ cực âm tới cực dương bên trong nguồn điện . Công của lực lạ đã thực hiện là

A. 2J
B. 1J
C. 0 J
D. 4 J
Câu 22: Chọn ý đúng. Độ lớn của lực tương tác giữa hai điện tích điểm

A. tỉ lệ thuận với tích độ lớn hai điện tích điểm.

B. tỉ lệ thuận hằng số điện môi của môi trường đồng chất giữa hai điện tích.

C. tỉ lệ thuận với điện tích, hệ số tỷ lệ k.

D. tỉ lệ nghịch với khoảng cách giữa hai điện tích.
Câu 23: Cho bộ nguồn gồm 6 pin giống nhau được nối tiếp với nhau. Mỗi pin có suất điện động E = 3 V và điện trở trong r = 1Ω. Bộ này được nối với một điện trở ngoài R = 3 Ω thành mạch kín. Công suất tỏa nhiệt của điện trở ngoài là

A. 12 W
B. 6 W
C. 3 W
D. 8 W
Câu 24: Một bình điện phân đựng dung dịch AgNO3, cường độ dòng điện chạy qua bình điện phân là      I = 2 (A). Biết Aag=108 g/mol, F = 96500 C/mol. Lượng Ag bám vào catot trong thời gian 16 phút 5 giây là

A. 1,08 (kg).
B. 2,16 (mg).
C. 2,16 (g).
D. 1,08 (g).
Câu 25: Một nguồn điện có điện trở trong 0,4 Ω được mắc với điện trở R = 5 Ω thành mạch kín. Khi đó hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 10 (V). Cường độ dòng điện trong mạch là

A. 12 (A).
B. 2 (A).
C. 2,5 (A).
D. 25 (A).
Câu 26: Bộ nguồn gồm 4 pin giống nhau được ghép song song. Suất điện động của bộ nguồn (b = 6V; điện trở trong rb = 0,5 Ω. Mỗi pin có suất điện động và điện trở trong là

A. 24V ; 4 Ω
B. 24V ; 2 Ω
C. 6V ; 0,125 Ω
D. 6V ; 2 Ω
Câu 27: Electron có điện tích qe = -1,6.10-19C đi từ bản dương sang bản âm trong điện trường đều giữa hai bản cực của tụ điện theo đoạn MN dài 2 cm có phương hợp với đường sức góc 60º. Cường độ điện trường là 1000V/m. Công của lực điện khi di chuyển electron từ M đến N là

A. - 6,4.10-18 J
B. -1,6.10-18 J
C. 1,6.10-18 J
D. 3,2.10-18 J
Câu 28: Chiều dày của lớp đồng phủ lên một vật hình khối lập phương cạnh [image: image6.png]


 cm  là d = 0,05 mm sau khi điện phân trong 27 phút. Cho biết đồng có khối lượng riêng là 8,9.10³ kg/m³, nguyên tử khối là          A = 64 và hóa trị n = 2, hằng số Faraday F = 96500 C/mol. Xem đồng bám đều lên 6 mặt của vật. Cường độ dòng điện qua bình điện phân có giá trị gần bằng

A. 2,5 (A).
B. 2,5 (μA).
C. 2,5 (mA).
D. 250 (A).
Câu 29: Người ta mắc hai cực của nguồn điện với một biến trở có thể thay đổi từ 0 đến vô cực thành mạnh kín. Khi giá trị của biến trở đến vô cực thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4,5 V. Giảm giá trị của biến trở đến khi cường độ dòng điện trong mạch là 2A thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4 V. Suất điện động và điện trở trong của nguồn điện là

A. E = 9,0 V; r = 4,5 Ω.
B. E = 4,5 V; r = 4,5 Ω.
C. E = 4,5 V; r = 2,5 Ω.
D. E = 4,5 V; r = 0,25 Ω.
Câu 30: Cho mạch điện kín gồm 2 pin nối tiếp. Mỗi pin đều có suất điện động E = 6 V và có điện trở trong r = 2 Ω, điện trở mạch ngoài R là một biến trở. Tìm giá trị của biến trở R có thể có để công suất của nó bằng 
[image: image7.wmf]8
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 công suất cực đại mà trong quá trình biến trở thay đổi có được?

A. 8 Ω
B. 1 Ω
C. 4 Ω
D. 9 Ω

-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------

ĐÁP ÁN
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	B
	C
	C
	D
	C
	D
	C
	A
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	A
	B
	C

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	A
	A
	C
	B
	D
	B
	A
	D
	A
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